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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode Zufallsbasierte Telefon- (davon 60 Prozent Festnetz, 40 Prozent Mobilfunk) und Online-Befragung

Erhebungszeitraum 04. bis 06. März 2024

Fallzahl 1.288 Befragte (765 Telefoninterviews und 522 Online-Interviews)

Gewichtung nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Schwankungsbreite 2 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 10 Prozent 
3 Prozentpunkte bei einem Anteilswert von 50 Prozent

Ansprechpartner Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt  Berlin: 030 / 915 812 –500, Bonn: 0228 / 329 69 –3
@  indi@infratest-dimap.de
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2024

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl
Zeitverlauf

25,7 SPD
24,1 CDU/CSU

14,8 Grüne
11,5 FDP

4,9 Linke
10,3 AfD
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

16 SPD
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sehr zufrieden /                              
zufrieden

weniger /                                   
gar nicht zufrieden

Parteianhänger

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2024
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung
Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

19 sehr zufrieden / 
zufrieden

80 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Boris Pistorius SPD +5 83

Annalena Baerbock Grüne ±0 95

Friedrich Merz CDU -1 90

Robert Habeck Grüne -1 93

Christian Lindner FDP +2 91

Olaf Scholz SPD +1 97

Volker Wissing FDP ±0 62

Tino Chrupalla* AfD -2 64

Janine Wissler** Linke -1 43

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden
Be-

kanntheit
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47
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35

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2024 / * Januar 2024 / ** Oktober 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden

Olaf Scholz Robert Habeck Annalena Baerbock Christian Lindner Friedrich Merz
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sehr zufrieden /                              
zufrieden

weniger /                                   
gar nicht zufrieden

Parteianhänger

Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen

Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Juni 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Zufriedenheit mit Ursula von der Leyen
sehr zufrieden / zufrieden

Wie zufrieden sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen? Sind Sie mit der politischen Arbeit von Ursula von der Leyen …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe
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Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Frankreich* -6

USA -14

Ukraine -10

Israel

Russland +1

kann man vertrauen kann man nicht vertrauen

78
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37
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12

45
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu März 2023 / * November 2022
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Partner für Deutschland
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Partner für Deutschland
Zeitverlauf
kann man vertrauen

Geben Sie bitte zu den folgenden Ländern an, ob das jeweilige Land ein Partner für Deutschland ist, dem man vertrauen kann oder nicht.

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kann man nicht vertrauen / weiß nicht / keine Angabe
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richtig falsch

Parteianhänger

Erhöhung der Verteidigungsausgaben

Die Bundesregierung will dauerhaft pro Jahr mindestens zwei Prozent des Bruttoinlandsproduktes für die Verteidigung und die Bundeswehr ausgeben und damit deutlich 
mehr als in den vergangenen Jahrzehnten. Halten Sie dies für richtig oder falsch? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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März 2022

Erhöhung der Verteidigungsausgaben

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

74

20

richtig falsch

März 2024

69

19

richtig falsch

Die Bundesregierung will dauerhaft pro Jahr mindestens zwei Prozent des 
Bruttoinlandsproduktes für die Verteidigung und die Bundeswehr ausgeben und 
damit deutlich mehr als in den vergangenen Jahrzehnten. Halten Sie dies für 
richtig oder falsch? 

Die Bundesregierung hat zusätzlich angekündigt, die jährlichen 
Verteidigungsausgaben Deutschlands für die kommenden Jahre auf 
mindestens zwei Prozent des Bruttoinlandsproduktes anzuheben. Halten Sie 
diese Entscheidung für richtig oder falsch?



ARD-DeutschlandTREND März 2024
Finanzierung der höheren Verteidigungsausgaben

Wie sollten diese Mehrausgaben für Verteidigung im Bundeshaushalt aus Ihrer Sicht am ehesten finanziert werden? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einsparungen in anderen Bereichen

Aussetzung der Schuldenbremse und Aufnahme von Krediten

Anhebung von Steuern und Abgaben

43

34

9
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Finanzierung der höheren Verteidigungsausgaben

Wie sollten diese Mehrausgaben für Verteidigung im Bundeshaushalt aus Ihrer Sicht am ehesten finanziert werden? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Einsparungen in anderen Bereichen

Aussetzung der Schuldenbremse und Aufnahme von Krediten

Anhebung von Steuern und Abgaben
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dafür dagegen

Parteianhänger

Lieferung von Taurus-Marschflugkörpern durch Deutschland an die Ukraine

Derzeit wird diskutiert, ob Deutschland Taurus-Marschflugkörper an die Ukraine liefern sollte. Dies sind Raketen, die gegen Ziele auch in größerer Entfernung eingesetzt 
werden können, wobei die Ukraine zusichert, mit ihnen keine Ziele in Russland angreifen zu wollen. Was meinen Sie: Sollte Deutschland solche Marschflugkörper an die 
Ukraine liefern oder nicht?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND im Morgenmagazin August 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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Wie ist das bei Ihnen: Machen Sie sich wegen des russischen Krieges in der Ukraine sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig oder gar keine Sorgen, … ?

dass Deutschland häufiger Ziel von geheimdienstlicher russischer 
Einflussnahme wird.

dass Deutschland auf russische Spionage nicht vorbereitet ist

dass Russland weitere Länder in Europa angreift +4

dass Deutschland direkt in den Krieg hineingezogen werden 
könnte

+3

sehr große / große Sorgen wenige / gar keine Sorgen

70

67

64

62

24

27

33

35

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sorgen wegen russischem Krieg in der Ukraine
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dass Russland weitere Länder in Europa angreift dass Deutschland direkt in den Krieg hineingezogen werden könnte

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wenige / gar keine Sorgen / weiß nicht / keine Angabe

Wie ist das bei Ihnen: Machen Sie sich wegen des russischen Krieges in der Ukraine sehr große Sorgen, große Sorgen, wenig oder gar keine Sorgen, … ?

Sorgen wegen russischem Krieg in der Ukraine
sehr große / große Sorgen
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Am 7. Oktober letzten Jahres hat die islamistische Terror-Organisation Hamas mehrere Orte in Israel angegriffen und mehr als 1.300 Menschen getötet. Israel will mit Luftschlägen und Bodentruppen die 
Hamas im Gaza-Streifen komplett zerschlagen. Ist die militärische Reaktion Israels auf die Terror-Anschläge der Hamas angemessen, geht sie zu weit oder nicht weit genug? // Sind militärische Aktionen 
Israels gegen die Terror-Organisation Hamas Ihrer Ansicht nach auch dann gerechtfertigt, wenn davon die palästinensische Zivilbevölkerung mitbetroffen ist? 

Militärische Antwort Israels auf Terrorangriff der Hamas

5

28

50

geht nicht 
weit genug

angemessen geht zu weit

-3 -7 +9

Militärische Aktionen, auch bei Betroffenheit der 
palästinensischen Zivilbevölkerung

23

61

gerechtfertigt nicht 
gerechtfertigt

-2 ±0

Bewertung der militärischen Reaktion

saedtlera
Durchstreichen
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Verantwortlichkeit für Situation der Zivilbevölkerung in Gaza

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu November 2023
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Hilfsorganisationen berichten von katastrophalen Zuständen für die palästinensische Zivilbevölkerung im Gaza-Streifen. Soweit Sie das beurteilen können: Ist [___] für die 
aktuelle Lage der palästinensischen Zivilbevölkerung voll und ganz verantwortlich, eher verantwortlich, eher nicht verantwortlich, überhaupt nicht verantwortlich. 

73

11

voll und ganz / 
eher verantwortlich

eher nicht /
überhaupt nicht verantwortlich

-4 +1

62

22

voll und ganz / 
eher verantwortlich

eher nicht /
überhaupt nicht verantwortlich

+5 -6

IsraelTerror-Organisation Hamas
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